

Редакция "Сибирской Католической газеты" приносит искреннюю благодарность монахине конгрегации сестер служительниц Иисуса в Евхаристии сестре Людмиле Клостер за любезно предоставленный материал.

## Отец Иаков Варт

Священник Иаков Варт родился 4 ноября 1894 года в селе Гайдельберг Днепропетровской области, рукоположен 13 мая 1924 года епископом Церром в Карлсруэ. Умер 18 сентября 1970 года в селе Георгиевка, Южный Казахстан.

Отец Иаков Варт вырос в многодетной семье. Его отец Варт Иаков Иаковлевич родился 15 марта 1854 года, а мать Варт (Эрлер) Елизавета Иосифовна родилась 8 января 1859 года. У них было 12 детей. Будущий священник родился 4 ноября 1894 года в селе Гейдельберг Днепропетровской области. Он был седьмым ребенком в семье, как вспоминает тетя Мария, племянница отца Иакова, уже старенькая прихожанка Томского прихода.

Отец был богатым человеком и помогал содержать Церковь в родном селе. Его любовь к Богу пробудила в нем желание, чтобы один из его сыновей посвятил свою жизнь служению Христу. Бог услышал эту молитву: его сын Иаков решил стать



Отец Иаков Варт  
(20 августа 1929 года)

священником.

Вначале Иаков посещал приходскую школу в селе Гейдельберг, а потом поехал учиться в город Николаевск.

После рукоположения отец Иаков служил в Днепропетровской области в Пришибском районе. Его свободное служение продолжалось до 1929 года, затем повсеместно начали закрывать действующие церкви и раску-

лачивать зажиточных людей. Не желающих вступать в колхозы высылали в Сибирь. Тетя Мария вместе с родителями бежала в Донбасс в село Енакиево, где в то время еще сохранялась действующая церковь. Богослужения в ней проходили на немецком и польском языках.

Тетя Мария жила здесь до 1941 года — до начала войны. В это вре-





Отец Иаков Варт.  
Село Георгиевка, 1963 год.

мя на Церковь накладывали большие налоги и постепенно закрывали приходы. Началось время массовых арестов и расправ. Тетя Мария вспоминает, что в этот период им ничего не было известно о судьбе отца Иакова. Скорее всего, его прятали добрые люди, а он тайно служил святую мессу и совершал необходимые обряды, так как к ним,

говорит тетя Мария, приходили каждую ночь с обысками. Во время одного такого обыска старшая сестра тети Марии спросила: "Что вы ищите?". Милиционер ответил: "Оружие и иконы". Такие обыски продолжались очень долгое время, у них даже жил агент НКВД, некто Варшавский, который следил за всеми, кто к ним приходил и с кем они общались.

Но вот однажды перестали приходиться с обысками. "Тогда мама сказала: "Значит, нашли и арестовали дядю Яшу". Это было примерно в 1936 году", — вспоминает тетя Мария.

Позже тетю Марию вывезли в Сибирь, и уже здесь она узнала об освобождении отца Иакова, который тяжело заболел, находясь в тюрьме. Уже старенький и измученный, он был освобожден. Его взяла к себе Шарт Эмилия Викентьевна, которая жила в Чимкентской области в деревне Георгиевка. Эмилия Викентьевна выделила отцу Иакову одну комнату, где он мог совершать свои молитвы.

После 30-летнего перерыва тетя Мария узнала, что отец Иаков жив, и уже из Томска поехала его навестить. Когда они встретились, "дядя Яша" ничего не рассказывал о себе, он был уже очень болен, хотя ежедневно совершал святую мессу и много времени посвящал молитве. От своих родственников тетя Мария узнала кое-что о судьбе отца Иакова.

Когда он попал в тюрьму, заклю-

ченные спрашивали, за что он осужден. Отец Иаков отвечал: "За то, что я молюсь Богу". У него был с собой небольшой молитвенник, однако власти забирали у заключенных все, что те имели. Когда их вели в баню, их одежду обыскивали. Заключенные знали об этом, поэтому они предложили отцу Иакову отдавать им свой молитвенник: они передавали его друг другу так, чтобы он не попал в руки охраны. Возвращая молитвенник отцу Иакову, они просили его молиться за них.

Тетя Мария рассказывает, что отец Иаков был небольшого роста, а его здоровье было слабым. Заключенные старались помочь отцу-священнику. Когда их направляли носить бревна, они ставили отца Иакова посередине, так, чтобы вся тяжесть бревна была на их плечах.

После освобождения отец Иаков еще много лет работал в Георгиевке, его знали и уважали все люди.

Когда тетя Мария поехала навестить своего дядю, она не смогла сразу купить билет до Георгиевки, и в кассе ей предложили ждать следующего рейса. В это время к кассе подошла женщина, тоже желающая уехать. Они разговорились, и оказалось, что эта женщина — попутчица тети Марии и тоже едет в Георгиевку. Она спросила тетю Марию: "К кому вы едете?" — "К своему дяде в гости, я из Сибири приехала", — ответила тетя Мария. Женщина спросила фамилию дяди и, когда услышала ответ, расцеловала тетю Марию и крикнула шоферу: "Освободи нам два места — из Томска приехала племянница к отцу Иакову!". Эта женщина была Эмилия Шарт, у которой жил отец Иаков.

Умер отец Иаков 18 сентября 1970 года в возрасте 76 лет."

Записала с. Людмила Клостер,  
Томск

*Wir bitten Dich, ewiger Vater, erbarme Dich Deines treuen Dieners Jakob, den Du in die Zahl Deiner Priester aufgenommen hast. Wir bitten Dich, nimm ihn auch auf in die Gemeinschaft Deiner Heiligen, dies bitten wir durch Christus unsern Herrn.*

*Vater unser... Begrüßet seist Du, Maria...  
O Herr, gib ihm die ewige Ruhe.*

Молим Тебя, Предвечный Отче, сжался над Твоим верным слугой Иаковом, которого Ты принял в число Своих священников. Молим Тебя, прими его также в общество Твоих святых. Через Христа, Господа нашего.

Отче наш... Радуйся, Мария... Вечный покой даруй ему, Господи!